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 أستاذ المقياس: د. يحي عبداللاوي   مراقبة التسيير  مقياس  السداسي الخامس ل   متحان الإجابة النموذجية ل 

 

   ن(:08)   الجزء النظري

 . ن(01.5)  مراقبة التسييرعرف  السؤال الأول: 

بأنها " المسااااااااي اكد  ن خلال  ا سيركن المساااااااتم ن  ا  عن  ل و اد اااااااما ا   المماي   و ا ااااااا ع ا ا    مراقبة التسيييييييرتعرف  
بفعاكية  لافاءة  ا  جل تحقيق  هلاف المؤ ااااااااااسااااااااااة"   نمجااااااااااا الإا تعرنفوا بأنها "ا مد ا ا اا  ا جراءا   اكم  ق ا ا  ة     

ك مصااااااما    ا هلاف اول ة"  ار    نمجااااااا بأنها"      اك ساااااايتمم بأ ا وم   ساااااااالة ا  اية اكعا ة  المسااااااؤ كا اكع  يا   اك  لإ
 سااي اكع  يا  المجزةة   اكمدلة اق   اا نةل ك  خلال  ا اك زجيل اكفعاا  اكلا م ك قا ا   المماي ل بضرا اكمصاما    ا هلاف 

المع م ةل اكتي نسااا جل  كيوا المساااتم ن    بقاء     اكتي ت اااإم  كيوا هدل اكمدلة"  هي  نمجاااا "  سااااي ا  يا    جراءا   إجية ا    
  تضيتم بعض سما    ير ح  عشااااااااااقة المؤ ااااااااااسااااااااااة"  بدكف  وي اإاية اا ا  ية  مجوة ك  فية المسااااااااااؤ كا  د وم ا   تجفيد  

تمجاااا ا  ا عشااااقة اكتي تساااااهم   تحقيق  هلاف المجي ة.  عمجاااايف  دا اك عرنف ة اااا ع اا ا ماة  ا ا   ا   ا  اااااكي  اكتي  
 .ا  ضيرا  ماي  المجي ة بفعاكية  لافاءة تا ة"

 . ن( 02.5)  أذكر مراحل عملية مراقبة التسيير مع شرح كل مرحلة بشكل مختصرالسؤال الثاني: 

ترتإط هدل المرد ة ة  تراتيزية الم إعة  ا طرف المؤ سةل ديث تقمم   المرحلة الأولى: مرحلة التقدير والتخطيط:  .  
ا  اية ب قلنر اكم ا ل اكمجر ينة كإ مد ا هلاف ا  تراتيزية ض ا ااا   تي محل ل  تشلإل اكج ا ج الم م عة نممذجا  

 قةل  اكتي نراا   يوا: كعرا ا هلاف   تمة ا جل. ن م   هدل المرد ة تحلنل ا هلاف اكر يسية المرجمة  ا ال 
  لإاعية اك  قق  ع ا سد   ادسإان اكير ف اكلاس ية ك  ؤ سة  اكعما ل الايجية اويقة بها   ا تح  ن  ا  رص   ✓

  تهلنلا  ك  ؤ سة؛ 

 اك ق ع    المس قإل  ا  ال  ذ نجإضي  ن تلإمن ا هلاف اول ة   القة   مجل  ا ا هلاف اكتي و تحقيقوا  عير؛  ✓

  داكة تعل  ا هلاف   ا اكمجر ي  تحلنل ا همية اكجسإية كلإل هلفل  بدكف الإا تجج  اقه  ام ة هلاف   ✓
 اكفراية ا   دساب ا هلاف اكر يسية؛ 

 الم لا يةل    تمضع ا هلاف اول ة بممضماية.  ✓
ت م هدل المرد ة ا    س مى  دلا  المؤ سةل ديث نع ل المسؤ كا ةكم ا ل اكتي تخ ص   المرحلة الثانية: التنفيذ:  . ب

 مل  نلإمن كلنوم عيام المع م ا  اكد  نقيس ع يزة عشاطومل  نلإمن هدا اكجيام  فومم   قإما  ا طر ومل  نقمم  
  قط بقياس ا عشقة اكتي ن م تفمنمجوا. 
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ن م  ثجاء  تم اكع  يا  اكم مف   ييا ا   اك جفيد بقياس اكج ا ج الجة ية اوققةل   مرحلة الثالثة: المتابع والتحليل:  . ج
بحيث ق الإا اك خثتم ا   الماضي بل نلإمن اكترلاية هجا ا    وم   إاب ت ف اكج ا ج  اك مصل     ا الإا  ع ن  

 . ك   يح اكستم    تعلنل القة  ن ا  مج  ا  ر ذكف 

تؤ   المرد ة اكسااااابقة  جققيا    صاااايا ة ا ماة  ا اد ما لمماجوة   اااامي   مرحلة الرابعة: الإجراءات التصيييحيحية: .  
ا  اء  اكتي ن م اس ياي  دساجوا  قل تعم  اك  ا ي ا  ا   ا  يا  اكقياس اكتي  ل تلإمن  تم صا ي ة ل    ةك جفيد  

لا ا  ل ترجع لمرد ة االا  الممازنا  المخ ايةل     ل ترجع اك  اااا ي ا  ا   القط   م ااااقة  ,   تم اكساااا يم ك ع  يا 
ا جل  دتى اق اااااتراتيزية عفساااااوا كعلم  ا عي وا    الم  يرء  وا كمضاااااعية المؤ اااااساااااةل   ستما  ل نلإمن   ااااالي ال ل  

المرد ة    هجا عدلار  ن   ي  را   اك سااااايتم   هدل  ,ا هلاف اكعا ة   ايا  المؤ اااااساااااة اكتي تسااااا لاي  اا ة اكجير  يوا
 .نق  ر  قط ا   ا تراح تعلنير   تقليم تمصيا   ق الإا كن بأ  داا  ا ا دماا اتخاذ  رايا  بهدا اكشخن

  حسب ما درست لخص مراحل تطور مراقبة التسيير مع إبراز أهم التطورات التي شهدتها كل مرحلة السؤال الثالث: 
 . ن( 02.5)

 جد ظوميها   ا  رة اا بر   را إة اك ساااااااايتم ا  لا     :1945إلى    1910مرحلة الرقابة التقليدية للفترة الممتدة من   .  
وا ااإا  المؤ ااسااة )اوا ااإة اكعا ة  محا ااإة اك لإاكيف(ل   ا   ب  لنل اك لإاكيف    ااعاي اك لإ فة ا     ااس جلنلة 
   لا ة  لا ر بجيام  ا اكعجاصااااااااااااار اك قلنرنة  المعياينة ك   لإم   هدل اك لإاكيفل   ل صااااااااااااااد  ظوميها اك قمي اك قي

الم ع قة بمرا إة ا ع اجيةل   بحال    1905 اق   ااااااا  ل  ظومي اكعلنل  ا اكليا ااااااا   ا بحال لا  اكيل تان مي  ااااااجة  
 الم ع قة ة اإاء ا يلإ ية. 1915(  جة Gantt)  اع 

  هدل المرد ة بح    را إة اك سااااااايتم ا     :1968إلى    1945مرحلة البحث عن الأمثلية للفترة الممتدة من سيييييينة   . ب
 تمام عيام المع م ا   المساالة ا   اتخاذ اكقرايا ل ديث طمي  اكم ا ل اكتي تس ح ةك سزيل اكسرنع ك ج ا ج اكفع ية  

ة با    اااااااااااإيل  قاب  وا ةع يام    ييا  ع اك قلنرا ل  ا زا   ا  ليتها ا   اق ااااااااااا زابة كر إة الملياء ك  قايبة اكلا  
اكج ا ج اكفع ية  المقليةل    عاي اك لإ فة ادقيقية المقا ة  ا هلاف المج يرةل  هدا  ا جعل  را إة اك سيتم تع بر لا را ف  

 لمرا إة الممازنا  ي م  ن هدل ا ستمة كيس   ق جةء  جوا.

  هدل المرد ة  صاااإ    را إة    :1980إلى    1968مرحلة الأبعاد المتعددة لمراقبة التسيييير للفترة الممتدة من سيينة   .  
اك ساااااااايتم   اة كقياس ا  اء  تقييم المسااااااااؤ كيا ل  وي تع بر ا  اة ا لا ر  ير  ة ك  قيق اكير رلاةنة   اكربح  اك ساااااااايتمل  
 ت ما ق  ع عيام  ع م ا  تف اي ي  خاخ اي   اص ك  مجين اكسارنع ك قرايا  ضا ا  فومم اك  لإم   اك سايتمل لا ا 

اكعلنل  ا  عي ة اك سااااااااااايتم  تل ج كيس  قط الجماع  اوا اااااااااااإيةل  كلإا  نمجاااااااااااا المعقيا  اك جيي ية   نها ت ماصااااااااااال  ع 
  ا عساعية   اك سيتم.

  هدل المرد ة  صاااااااااإ    را إة    إلى يومنا هذا:  1980مرحلة مراقبة التسييييييييير المتكاملة للفترة التي تبدأ من سييييييينة   . ل
اك سايتم   اكإلانة   اة ك  خقيط ا  اتراتيزيل طمي     ا  ك جفيد ا  اتراتيزية   محيط  سا قر  تم عيل ب  صاإ    
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  اة ك  سااااايتم ا  اااااتراتيزي ع يزة اه  ا وا ةلمجاهج اك قلنرنة اكتي تسااااااال ا    ااااال اك ضرا  اكجاتجة اا ا دلال  تم 
 الم م عة  اضقراة  اويطل  ةك الي ن إح ي  اكفعل ا  تراتيزي هم اكقاالة  اك سيتم اق تراتيزي هم اكق ة.

 . ن(01.5)   عرف عتبة المردودية وحدد الفرق بينها وبين رقم أعمال التعادلالسؤال الرابع: 

تم ل ا إة المر   نة  سااااااااا مى اكجشاااااااااام اكد  نلإمن  ين ي م ا ا اا  ساااااااااا يا ك  لإاكيف اكلإ يةل    بمع   سر اجل ا تلإمن  
 وي هجا تم ل ي م  ا اا اك عا ا    داا لاجا ععبر اجوا ةكلإ ية   إذا لاجا ععبر اا ا إة المر   نة ةكقي ة    اكج يزة تساااااا   اك ااااافر

  وي لا ية المج زا     اكإمجااة المإااة اكتي تحقق ي م  ا اا اك عا ا.
 الجزء التطبيقي: 

 :  ن(04)  التمرين الأولحل 
 تمثل الزمن إذن: xأي أن  t اجل اكمدلا  المإااة لا ية   تم لYبما  ن 

 

(∑ 𝑋)
2

= 3025 = ∑ 𝑋 = √3025 = 55 

∑ 𝑋 = ∑ 1 + 2 + 3 + ⋯ + 𝑛 = 55 = 𝟏 + 𝟐 + 𝟑 + 𝟒 + 𝟓 + 𝟔 + 𝟕 + 𝟖 + 𝟗 + 𝟏𝟎 

 نn= 10  (01 )إذن: 
  a ا هجا الإا دساب 

 ن( 01)
 
 
  
 

 

  ذا ت إح المعا كة اقتجال اكعام لا ا ن ي: 

 ن( 01)
    : ن(01)الموالية  الخمسالتنبؤ بمبيعات الفترات 

 

 

 الثاني: حل التمرين  

 الزمن  11 12 13 14 15

32.692  86.642  31.602  85.552  30.512  المبيعات المتوقعة  

 𝑎 =
(𝑛 ∑ 𝑋𝑌)−(∑ 𝑋 ∑ 𝑌)

(𝑛 ∑ 𝑋2)−(∑ 𝑋)2 =
(10𝑥12805)−(55𝑥2260)

(10𝑥385)−(55)2 =
3750

825
= 4.55  

 𝑏 = 𝑦̅ − 𝑎𝑋̅ = 226 − 4.55𝑥5.5 = 200.98  

𝑦̅ =
∑ 𝑌

𝑛
= 226  𝑋̅ =

∑ 𝑋

𝑛
= 5.5   

 𝑌 = 𝑎𝑋 + 𝑏 = 4.55𝑋 + 200.98  
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باستخدام طريقة التمهيد الأسي البسيط   2025أوجد معامل التمهيد الأسي ومن ثم تنبأ بمبيعات المؤسسة لسنة  .1
 مع توضيح جميع العمليات اللازمة. 

 ديث  : Brown سيرا اك يضة المقتردة  ا طرف الإا دساب  عا ل اك  ويل ا  ي  ا 

 ن( 01)
 

   بحساب التنبؤ بالمبيعات كما يلي:نقوم  

= 0.25𝑋215 + (1 − 0.25)210 = 211.25 𝑌̂2020 = 𝑎𝑌2019 +  (1 − 𝑎)𝑌̂2019 
= 0.25𝑋215 + (1 − 0.25)211.25 = 212.19 𝑌̂2021 = 𝑎𝑌2020 +  (1 − 𝑎)𝑌̂2020 
= 0.25𝑋225 + (1 − 0.25)212.19 = 215.39 𝑌̂2022 = 𝑎𝑌2021 +  (1 − 𝑎)𝑌̂2021 

 ن( 01)   وبذلك يصبح لدينا:
 السنوات  2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

 المبيعات  210 215 215 225 240 245 255 /
 التنبؤ  / 210 211.25 212.19 215.39 221.54 227.41 234.31

 وحدد أفضل تنبؤ.  2025تنبأ بالمبيعات لسنة  a = 0.2إذا كان معامل التمهيد الأسي  .2
 : 2025حساب التنبؤ لسنة  
 ةلمإيعا  لا ا ن ي: عقمم بحساب اك جإؤ  

= 0.2𝑋215 + (1 − 0.2)210 = 211 𝑌̂2020 = 𝑎𝑌2019 +  (1 − 𝑎)𝑌̂2019 
= 0.2𝑋215 + (1 − 0.2)211 = 211.8 𝑌̂2021 = 𝑎𝑌2020 +  (1 − 𝑎)𝑌̂2020 

= 0.2𝑋225 + (1 − 0.2)211.8 = 214.44 𝑌̂2022 = 𝑎𝑌2021 +  (1 − 𝑎)𝑌̂2021 

 ن( 01)   وبذلك يصبح لدينا:
 السنوات  2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

 المبيعات  210 215 215 225 240 245 255 /
 التنبؤ  / 210 211 211.8 214.44 219.55 224.64 230.71

 تحديد أفضل تنبؤ: 
 لتحديد أفضل تنبؤ يجب حساب الانحراف بالعلاقة التالية:

 
 ن( 01)
 

 a=0.25حساب الانحراف المعياري للمبيعات التقديرية وفق معامل التمهيد  . أ
(𝐘 − 𝒀̂)𝟐 (Y-𝒀̂) 𝒀̂ Y 

𝑎 =
2

𝑁+1
=

2

7+1
 = 0.25  

 𝜎 = √∑ (𝑌𝑡−𝑌𝑡̂)2𝑁
𝑡=2

𝑁−1
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0 0 0 0 

25 5 210.00 215 

14.06 3.75 211.25 215 

164.1 12.81 212.19 225 

605.65 24.61 215.39 240 

550.37 23.46 221.54 245 

761.21 27.59 227.41 255 

 المج مد  2120.39

 
 
 ن( 01.5)

 
  a=0.2حساب الانحراف المعياري للمبيعات التقديرية وفق معاملات الترجيح الثاني: . ب

 
(𝐘 − 𝒀̂)𝟐 (Y-𝒀̂) 𝒀̂ Y 

0 0 0 0 

25 5 210 215 

16 4 211.00 215 

174.24 13.2 211.8 225 

653.31 25.56 214.44 240 

647.7 25.45 219.55 245 

921.73 30.36 224.64 255 

 المج مد  2437.98

 
 
 ن( 01.5)

 
 صضر  ا اقنحراف المعياي  ك  جإؤ ة  خلام  عا ل    a=0.25بما  ن اقنحراف المعياي  ك  جإؤ ة  خلام  عا ل اك  ويل 

 . ن( 01)  )لا ر   ةا  (ا  مجل  هم  a=0.25 ذن عقما بأن اك جإؤ ة  خلام  عا ل اك  ويل  a=0.2اكترجيح 
 

 

 𝜎 = √
2120.39

7−1
= 18.80  

 𝜎 = √
2437.98

7−1
= 20.16  


